

**Тезисы к выступлению
на 73-й сессии Исполкома УВКБ ООН,
Женева, Дворец Наций ООН, 10-14 октября 2022 г.**

Уважаемый господин Председатель,
Кыргызская Республика присоединяется к поздравлениям в связи с избранием Вас на этот ответственный пост, а также разрешите поздравить с избранием других членов бюро Исполкома УВКБ ООН и выразить признательность за предоставленную возможность принять участие и выступить на данной сессии.

*Г-н Председатель,
Г-н Верховный Комиссар,
Дамы и господа,*

Прежде всего, хочу отметить, что в этом году исполнилось 26 лет со дня вхождения Кыргызстана в число стран-участников Конвенции ООН 1951 года и Протокола 1967 года к ней.

В Кыргызстане при содействии УВКБ ООН созданы условия, позволяющие беженцам заново строить свою жизнь, учиться, трудиться, а также решать свое будущее по своему желанию и усмотрению.

За этот период сделано немало. Сформировано национальное законодательство по беженцам, внедрена процедура предоставления статуса беженца, укрепился структурный и кадровый потенциал, разработаны эффективные механизмы работы с беженцами – это основные вехи наших достижений, осуществленных во взаимодействии с УВКБ и при его активной роли.

Г-н Председатель,

В документах ООН заявлено, что обеспечение права на жизнь - это непереносимое условие осуществления гражданских и политических прав и всего спектра экономических, социальных и культурных прав. Право на жизнь провозглашено в статье 3 Всеобщей декларации прав человека и закреплено в статье 6 Международного пакта о гражданских и политических правах.

В этой связи, позвольте проинформировать о нарушении Таджикистаном мира и безопасности, права граждан Кыргызстана на жизнь, а также циничном попрании Таджикистаном международного и гуманитарного права, в ходе очередного вооруженного акта агрессии против Кыргызстана, приведшего к гибели мирного населения.

Пользуясь этой возможностью, хочу с этой трибуны довести до мирового сообщества фактическую ситуацию, которая складывается на южных рубежах нашей страны с учетом последних событий, связанных с очередным обострением ситуации на кыргызско-таджикской границе.

Несмотря на нашу миролюбивую политику, вооруженные силы Таджикистана. Нарушив все ранее достигнутые договоренности, не первый год осуществляют неспровоцированные акты агрессии против Кыргызстана. Такие акты вооруженной агрессии Таджикистана противоречат заключенным между нашими странами международным договорам и обязательствам. Наши народы с незапамятных времен живут бок о бок. Нас объединяют общая история, культура, традиции. Однако власти Таджикистана целенаправленно разжигают войну между народами.

Хочу отметить, что в апреле 2021 года произошла масштабная неспровоцированная агрессия вооруженных сил Таджикистана на нашу территорию, в результате чего погибли наши 36 гражданских лиц, в том числе двое малолетних детей. 148 граждан получили ранения, более 40

тыс. людей были эвакуированы, материальный ущерб составил более 60 млн. долларов США.

Вслед за этим, зафиксировано еще 15 вооруженных провокационных действий Таджикистана на различных участках кыргызско-таджикской госграницы, в том числе 6 случаев в этом году.

Ситуация находилась в постоянном напряжении.

14-17 сентября текущего года произошли масштабные боевые столкновения на юге Кыргызстана. Нарушив все ранее достигнутые договоренности, таджикская сторона атаковала пограничные и гражданские объекты по всему периметру кыргызско-таджикской госграницы. В результате чего погибли 63 наших граждан. Нанесен колоссальный материальный ущерб. Около 140 тысяч наших гражданских лиц эвакуировано из приграничных населенных пунктов, прежде всего детей, пожилых людей, женщин и инвалидов. Многим некуда возвращаться. Их дома сожжены.

Хочу выразить благодарность агентствам ООН и нашим международным партнерам, которые оказывают помощь, пострадавшему населению Кыргызстана. Пользуясь случаем, также призываю Вас оказать всестороннее содействие в восстановлении наших сел на приграничных районах.

Господин председатель,

Тревожным последствием пограничного конфликта является факты гонения этнических кыргызов, проживающих на территории Таджикистана и являющихся гражданами этой республики. Их преследуют по признакам национальной принадлежности, что является признаком критерия определения беженца.

Так, только после сентябрьских событий обратились за консультацией в устном порядке порядка 200 человек, в то время в отношении 19 граждан Республики

Таджикистана на сегодняшний день начата процедура регистрации в качестве лица ищущего убежища, которые подверглись к преследованию по национальному признаку.

Кыргызская Республика всегда действовала в полном соответствии со взятыми на себя международными обязательствами. Исходя из этого мы обращаем ваше внимание на указанные факты и требуем прекратить действия таджикских властей, преследующих этнических кыргызов. Здесь необходимо отметить, что этнические кыргызы проживают веками в тех местностях и являются коренными жителями этой территории.

На сегодняшний день в РТ проживают более 55 тыс. этнических кыргызов.

При этом особо хотим отметить, что вследствие гражданской войны в Таджикистане (1996-1998 годы), в Кыргызстане нашли защиту и убежище более 18 тыс. таджикских беженцев.

Кыргызская Республика в данном вопросе надеется на помощь и содействие УВКБ ООН и международного сообщества.

Г-н Председатель,

В заключении мы вновь подтверждаем свою приверженность полному и эффективному осуществлению международных обязательств по Конвенции ООН 1951 года и Протокола к ней 1967 года.

При этом мы надеемся на продолжение сотрудничества с УВКБ, другими организациями в сфере беженцев.

Благодарю за внимание.